

一周看点

“老漂族”的异乡带娃生活

本报记者 魏裕隆

据国家卫生健康委员会发布的数据显示,中国现有随迁老人近1800万,占全国2.47亿流动人口的7.2%,其中专程来帮助晚辈的比例有43%。他们有个共同的名字——“老漂族”。这些“老漂族”也存在于我市的各个社区街道以及乡镇,为了帮助子女看娃,他们离开了故乡,来到他乡,开始了带娃生活。人生地疏、隔代教育、异地看病、精神空巢……他们几乎天天都要面临着生活中的各种难题。

漂来的“保姆” 甜蜜的“负担”

“儿子、女婿一个在服装加工厂,一个在酒店做前台,孙子7岁了,平常在家中都是我帮着照看。”家住云阳街道永福村的张夕娥是贵州人,在丹阳“漂”了近8年了。原先她与老伴在老家务农,后来经营着一家超市,生意一直不错。孙子一出生,她就抛家舍业从贵阳黔灵镇安井村赶来帮忙看孩子,在老家的老伴腿脚残疾,身体一直不好,只能把超市关掉歇业在家。

说起现在的生活,满脸愁容的张夕娥叹气说,当初来到丹阳,人生地不熟,由于听不懂丹阳话,自己很少与邻居交流,仅仅是见个面打个招呼。早上,张夕娥6点起床,准备早餐,让孙子吃饱吃好,送孙子上幼儿园后去买菜;下午还要洗衣、搞卫生和接孙子回来;晚上,等孙子吃完饭整理收拾后,就已经8点多了,接下来还要带着孙子睡觉。有时候,孙子睡得晚,她还容易失眠。张夕娥坦言:自己到底是年纪大了,身体也不如从前了,带娃不轻松。说起自己的身体,69岁的她表示,孙子出生后,她因长时间抱着他而过度劳累,

颈肩部和腰部肌肉疼痛。特别是遇到阴雨天就更加疼痛难忍,彻夜难眠。“本想跟儿子儿媳说说这事,但看到儿子儿媳辛苦的样子,我还是把嘴边的话又咽了下去。”张夕娥说,儿子媳妇整天为工作忙碌,跟他们也没什么交流,自己每天做着重复的事,没有其他娱乐,感觉就像是“局外人”,有时候想老伴了,只能通过手机联系,提醒老伴注意身体等。

张夕娥虽然来丹阳生活有些年头了,但她的医保一直在老家,所以她不能享受医保待遇。“现在去门诊看病,使用外地医保不能报销,包括买药等也一样。假如住院的话,可以拿回去报。”她说,以前她住院都是拿回老家报,但现在没住过院,也不知道是什么情况。由于在本地没有医保,自己平时生病也都是花钱买点药吃,勉强扛过去。

为了帮子女看孩子,晚年却要背井离乡,虽说陌生的环境已经慢慢适应了下来,但平日里她还是喜欢在家呆着与孩子为伴。因为乡音难改,不爱参加村上的娱乐活动,平日里最大的爱好就是看电视。在异乡的时间长了,时常会想家。被问到以后考不考虑回老家时,她叹了口气说:“我来丹阳的年头长了,等孩子以后大了,不用接送了,就可以回去了。”

孩子不是全部的生活 忙里也要偷闲取乐

来自安徽蚌埠固镇县的程秀珍阿姨,现住在陵口镇陵口村中山路附近。儿子和儿媳在同一家皮鞋厂上班,她现在接送两个孙子,大的8岁,小的6岁。来丹阳三年多的时间里,每天把两个孩子送到学校后,剩下的时间,她就在家为孙子织毛衣、做棉鞋,还经常与附



图为程秀珍(右一)与儿子儿媳陪孙子娱乐 记者 裕隆 摄

近的邻居相约跳广场舞。“我在老家的时候就喜欢运动,虽说住在这里的时间长了,一直听不懂这里的方言,但不影响我与邻居的相处。”程阿姨说,她自身性格开朗,喜欢与村上的人打交道,大家都互相照顾,非常友好,邻居还经常约她跳广场舞。“现在天气冷了,邻居都在家窝着,我偶尔也串个门和他们聊会天。”

66岁的解广胜有着3岁和5岁的外孙女。“两个娃都是我和老伴带大的,两个人带小孩,可以换换手,不觉得太吃力。我们2009年来到云阳街道东马场村,在这里已经9年了,女儿和女婿在路边经营着一家奶茶店,生意还不错。”解大爷说,外孙女老大和老二年龄相近,带着她们有些吃力,但是每天与孩子们在一块也其乐融融。虽说每天看护孩子,但是二老却始终都会挤出时间来培养自己的爱好。他们常常吃过

晚饭,就步行来到万善公园跳广场舞。“晚上,我女婿就回来照顾孩子,女儿一人忙生意,我和老伴就能放松放松了。”解大爷认为,虽说能够帮助子女带娃,但孩子并不是他们全部的生活,养育孩子,还是要靠父母。随着孩子年龄增大,他们也需要父母的新知识传导。作为老年人,自身文化水平不高,跟不上时代步伐,一定不能整天围着孩子转,也一定要有自己的生活,有自己的一片天地。

“老漂族”如何走出“寂寞”

调查显示,城市里的“老漂族”主要有以下三类人:一是农村老人跟随子女进城;二是城市老人跟随子女从一个城市到另一个城市;此外,还有一部分从不发达地方到发达地方的老年务工人员;出国帮子女带小孩的就另当别论了。进城老人的年龄一般在60~70岁,主要在家里做

家务、带孙子孙女等,这些老人比较多。有些是帮助进城打工的子女看店帮忙的,也有些从事家政服务等工作。

针对“老漂族”的社会融入问题,陵口镇陵口社区服务中心的工作人员陈昌元说,社区经常不定期举行各类活动,只要在社区居住,不分户口,都可以参加,他们也很欢迎。他告诉记者,社区有很多从外地来给子女看孩子的老人,有“候鸟性”的,也有常驻性的,但就参加社区活动来说,外地老人没有本市老人的积极性高。

离开了农村老家,突然无事可做,这最容易让人产生失落感。老人应该走出家庭,学习新东西,消除自身特有的无助感,给自己找乐子。帮助子女带孩子的“老漂族”,也要融入当地老人群体,聊天交流,与他们共同娱乐。

(应受访者要求,文中部分人物为化名)

给爸妈多拍些照

蔡源霞

打开手机,里面的照片有儿子的日常,有城市的风景,有露台上的花草,有家里养的小猫,可父母的照片却寥寥无几。自那以后,我开始提醒自己给父母多拍几张照片。刚开始的时候,父亲还好,但母亲却有些抗拒。“不好看了!”年过七旬的母亲指着脸说。“好看着呢!”我悄悄地在手机里加了美颜,然后再把照片给母亲

看,她惊讶不已,没想到自己在手机里竟然这么年轻。

当然,我保留下来的,是最真实的母亲,在我看来都是最美的。拍得多了,父母也不在意,于是我的镜头下有了各种各样的他们,看电视的他们,吃饭的他们,甚至争执不休的他们……每一张都是那样生动,每一张也都让我心头微颤,我的父母,真的已经老了。

在给父母拍照的过程中,我发现他们的头发比去年又白了些,行动更加迟缓,甚至听力都差了许多。原本,我以为自己是个很孝顺的人,可是现在却发现,我所能做的,除了记录他们的时光,便只有多回家陪陪他们,陪他们呆上一天,吃饭、说话,或者一起看电视。仅此而已!

家事国事天下事,耳闻目睹心里想,亮您观点,说您想说,我们都愿倾听!

欢迎读者投稿《老人天地》,可以是您的生活事、情感事、隔代教育、人生感悟等,字数在600~800字之间。

来稿请注明【真实姓名+年龄+详细地址+邮编】

电话:13912812976 (微信同步)

投稿邮箱:wil-liamz402@126.com

近日,我市安康通延陵助老员来到行宫敬老院开展冬季送温暖活动。图为助老员为老人泡脚后修剪指甲。(记者 裕隆 通讯员 杨鹏 摄)



银龄

“挤”出退休金献出一份爱

退休民警情系贫困学子

本报讯(记者 魏裕隆 通讯员 张建平)近日,我市玉汝于成助学社负责人告诉记者,我市一位退休民警,从有限的退休金里拿出一部分,资助我市贫困大学生的事迹。

今年65岁的殷俊,退休前是一位基层民警。退休后,一次偶然的机会,他得知曾经的高中校友恽汝成创办了助学社,资助优秀的贫困学子上学,他当时听了后很感动。2016年,他主动与恽老师取得联系,要求参与助学社调查认证。他来到丹北镇某村的贫困生家中进行走访了解,得知该学生芳芳(化名)跟70岁的奶奶生活。由于父亲患尿毒症,花去了很多治疗费用,母亲又突然离家出走,不知去向。当时她已考取了大学,正为没有费用上学而发愁。了解到该学生家庭情况后,殷俊决定资助芳芳上大学。从2016年到2019年,每学年3000元,连续资助4年。他不仅按时把钱汇入助学社的账号,还经常与芳芳进行沟通交流,关

心她的生活和学习,在殷俊的心里,芳芳就像是自己的孩子一样。“我一有时间就发微信关心她,问问她在学校过得怎么样,最近听说她学习上有了进步,还积极参加学校组织的公益活动,我就很开心。”殷俊笑着说道。

据了解,殷俊是一名有着40年党龄的退伍军人。退伍后,他来到了公安系统工作。在当民警期间,他工作出色,不仅要办理治安、刑事案件,还要负责社区工作。在平凡的工作岗位上,他“舍小家,顾大家”,把全部的精力都倾注在了工作上,时时刻刻都把群众的利益放在心上,想群众之所想,急群众之所急,办群众之所需。他还曾多次被评为丹阳公安系统先进工作者并获得嘉奖。2014年9月,因青奥会安保工作成绩突出,荣立“二等功”一次。作为一名退休民警,他希望在退休后能够继续发挥余热,情系贫困学子,为社会传递一些正能量。